

◎桥头观潮

“美丽经济”赋能“幸福产业”

本报记者 朱海 文/图

阳春三月,七彩云南一场场“花事”准时赴约。漫山遍野,繁花似锦,吸引了众多游客踏青游玩。

花是大自然给云南的馈赠,从北到南,四时花开。近年来,云南各地以花为媒,积极挖掘潜力、拓展空间,用“美丽经济”为五大“幸福产业”之首的旅游业高质量发展赋能。



罗平油菜花海 本报记者 胡晓蓉 通讯员 杨紫轩 摄

多点发力 推陈出新

要问春季赏花好去处,“天气常如二三月,花枝不断四时春”的昆明一定是首选之地。当下的昆明城内外,百花盛开,迷得人挪不开脚步。

城东的昙华寺公园,800余株木瓜花灿若云霞,同样出名的玉兰花已长出叶片,更添几分娇俏。昆明胜景“圆通樱潮”至今已有近百年历史,宜良米村户的樱花和山后樱花谷的樱花相继迎来盛花期,昆明的赏樱季进入最美时光。一路向南,捞渔河湿地公园的百万株郁金花海开得艳丽,穿城向北,黑龙潭公园的第二十一届昆明杜鹃花节如火如荼,西南地区面积最大的庭院式种植杜鹃花的公园成为亮点。

除了传统观花赏景,各地努力推动旅游产品业态创新。

节庆活动与鲜花有着紧密联系。“三八”国际劳动妇女节当日,石林“爱你如初·乃古为证”乃古之春旅拍活动举行。景区把活动场地设在大片油菜花田中,以远处盛放的粉色海棠花、壮美的黑石森林和连绵的群山为背景,舞台上轮番演绎动人的爱情故事,展示彝族撒尼婚俗。许多女性游客换上多彩的春装,在海棠花道中拍照、录制视频,用自信和美丽庆祝自己的节日。

在曲靖罗平和玉溪江川分别举办了菜花节和梨花节,两地都充分利用鲜花节庆活动推荐旅游资源和产品。罗平推

出康体养生、徒步游、休闲度假、历史文化、青山秀水等不同主题的旅游线路,并搜集整理出配套的吃住游玩攻略。江川重点介绍谷堆山、李家山古墓群、江川文庙等周边的必打卡景点,邀请游客邂逅梨花的同时玩转江城镇。

值得一提的是,罗平县依托油菜花资源举办的2023曲靖罗平花海马拉松,吸引了1万余名选手和约10万名游客前来,以体育旅游融合为罗平发展注入新动力。该马拉松设有全程马拉松(42.195公里)、半程马拉松(21.0975公里)和欢乐跑(6.6公里)3个项目。赛道途经金鸡峰丛、九龙文化健康主题公园、景观大道金花玉湖文旅小镇等多个经典景观,深

入展示地方特色及城市风貌。其中,90%的赛道穿越花海,共计长37.795公里,给各地跑者带来不同以往的参赛体验。

近期,中国铁路昆明局集团开行途经罗平的云南昆明至贵州兴义方向的旅游专列,全程有经验丰富的导游和管理人员跟踪服务,进一步满足游客赏花旅游需求。



圆通山的樱花 本报记者 陈飞 摄

农旅融合 振兴乡村

“田园花海惹人醉,菜花香里说丰年,美丽乡村入画来。”业界普遍认为,“美丽经济”赋能“幸福产业”,主要实现路径是乡村旅游,以农文旅融合为乡村振兴增色添香。

最近,昆明天气普遍晴好,城市周边鲜花绽放的民居村落再次成为市民、游客争相打卡的网红地。

呈贡区卧龙古渔村中,油菜花田占地6.6万平方米,与当地270余座古建筑交相辉映。村子以滇池生态保护为主题,以湿地良好生态环境和多样化景观资源为基础,创新打造集生态治理、古村保护、古建修复、农创文创、观光科普、文旅融合等业态为一体的美丽乡村项目。在此不仅可欣赏田园风光,还可参与制作

文化工艺品、参观展览,感受文化魅力。

“全市乡村旅游发展不断探索新模式,吸引了越来越多的网红店入驻乡村。民宿、客栈、酒庄、茶庄、饭庄、画室、烘焙坊等20多种业态在乡村‘扎根’,为乡村注入新活力。”昆明市文化和旅游局相关负责人介绍,一个个特色村落,不仅是本地人寻找乡愁、享受慢时光的好去处,也成为展现多彩民族风情、传播历史文化的特色文旅景点。不少村落结合当下热点推出露营、烧烤、骑马、采摘、非遗体验等项目,推动乡村旅游从“一日游”向“过夜游”“多日游”转变,在农文旅融合发展走出一条生态保护与乡村振兴协同一体的绿色发展之路。

走进罗平县“云上花乡”乡村振兴示

范园,村容整洁、村貌靓丽,屋舍绿野相映成趣。随着民宿、餐厅、咖啡屋等一个个业态相继入驻,“云上花乡”逐渐成了城里人向往的农旅体验地,当地村民享受到资金变资产、收益转分红的生活。

此前,该县板桥镇党委政府在示范园区成立村景旅游开发公司,筹集资金完善村庄基础设施,将村民手里闲置资源盘活成经营业态,通过资产量化后交给村级合作社自主经营,同时,还为村级合作社聘请“乡村CEO”进行管理运营,形成了农户自主经营、合作社自主经营、公司与农户合作经营、公司与企业合作经营4种经营模式。说到自主经营,云上山庄负责人周洪祥感触颇深:“我是村子里最早一批回乡经营民宿和餐厅的,刚

开始只能享受油菜花节的红利,淡旺季非常明显,收入不稳定。现在,有了政府的帮扶和‘乡村CEO’的指导、引领,平时也有很多人来,收入比之前提高不少。”

据统计,2022年12月疫情防控政策调整后,示范园区累计吸引游客13万余人次,130余个团体前来观光、体验。累计营业额突破1000万元,村级集体经济收入突破40万元。

> 资讯

昆明台协会到玉溪考察高原特色现代农业

本报讯(记者 韩成圆)3月15日,昆明台胞投资企业协会(以下简称昆明台协会)一行到玉溪市红塔区考察高原特色现代农业项目。

玉溪市、红塔区台办负责人,红塔区国有资产经营有限责任公司相关负责人参加考察活动。考察组深入田间地头,先后实地考察了红塔区汤家箐羊肚菌种植基地、大石板多肉花卉产业园玉溪云耕农业有限公司等地,深入了解当地发展“康养+文旅”、农产品物流与交易园区、食品加工等项目情况。

座谈交流中,红塔区国有资产经营有限责任公司负责人介绍了红塔区为加快高原特色现代农业发展,拓宽农业发展空间,推动农村一二三产融合发展等情况及合作意向。玉溪台办负责人希望昆明台协会及广大台商朋友多到玉溪,把好项目留在玉溪,共享玉溪发展机遇。

台商吴国荣说,台商可以借助玉溪区位、气候多元、农林物产和民族文化丰富的特点,联动台湾精致农业、文化创意产业优势,在绿色食品、健康文旅等产业方面拓展发展空间。多位台商交流中也表示,玉溪市委、市政府为企业发展减轻包袱,推动农业市场主体大起来、多起来、强起来,进一步增强了台商创业助力乡村振兴的信心和动力。台商台企将以交流考察为契机,推荐更多台商台企到玉溪考察、投资兴业。

G219最美自驾线路推介活动在怒江举行

本报讯(记者 朱海)3月16日,“国之大道”中国G219最美自驾线路推介活动在怒江傈僳族自治州小沙坝景区举行。

活动上,云南省、新疆维吾尔自治区、西藏自治区、广西壮族自治区以及新疆生产建设兵团的文化和旅游部门分别推荐辖区内的自驾旅游资源与线路。同时,中国G219旅游推广联盟举行联席会议,达成《怒江共识》,约定进一步强化联盟合作机制,共同开发G219沿线文化旅游资源与产品、共同打造G219沿线世界级旅游精品线路、共同提升“中国G219旅游推广联盟”品牌影响力。

G219国道北起新疆喀纳斯,南至广西东兴,全长10065公里,是目前我国总里程最长的国道,覆盖了新疆、西藏、云南、广西的所有边境地区,是连通我国西部边境线的主动脉,被自驾游爱好者称为“国之大道”。

2020年,在文化和旅游部指导下,云南省、西藏自治区、广西壮族自治区、新疆维吾尔自治区和新疆生产建设兵团的文化和旅游部门共同成立中国G219旅游推广联盟,旨在加快推进G219国道沿线旅游资源整合,共同打造世界级旅游线路,实现区域旅游协同发展。

“一部手机云品荟”产销洽谈会在昆举行

本报讯(记者 韩成圆 张莹琳)3月15日,在云南省商务厅指导下,由云品荟电子商务股份有限公司举办的“一部手机云品荟·构建物流商贸体系 助推云品出滇出海”产销洽谈会在昆明举行。

当天,“一部手机云品荟”共与20家省级物流企业、直播供应链企业、商贸企业签约,各方将通过强强联合、资源共享,构建云品产销合作机制,该活动旨在进一步加强云南特色产品企业交流合作,扩大云品产销对接规模。同时,通过搭建云品荟物流商贸综合服务体系,提升商贸物流的标准化、数字化、智能化和绿色化水平,推动商贸企业物流降本增效,助推云品出滇。

现场,来自物流、金融、供应链管理等不同领域的企业代表围绕云品采购需求、物流通关等相关话题进行交流。参会者还围绕如何促进生产、流通及消费深度融合,实现长期稳定的产销对接等话题进行了探讨。

“一部手机云品荟”负责人介绍,作为云南省省级电子商务公共服务平台,他们将招募更多全省原产地货源商家、物流企业等加盟,共同推进一体化供应链建设,促进云南企业提质、降本和增效。有意向的企业,可通过网站报名了解更多信息(<https://jiance.yunpinshop.com/supply>)。

《凤庆共识》为农文旅融合发展献策

本报讯(记者 朱海)日前,凤庆县农文旅融合助力乡村振兴研讨会在暨第二十六届云旅四季论坛发布《凤庆共识》,为凤庆乃至更多地方的农文旅融合发展献计献策。

《凤庆共识》指出,凤庆既是滇红的核心产区,又有闻名世界的茶马古道、距离澜沧江最近的国家级历史文化名镇鲁史古镇等特色旅游资源。凤庆茶文化庄园和大兴温泉度假村入选云南省发改委2023年度省级重大项目建设“重中之重”项目清单。凤庆应聚焦茶旅、文旅、乡村旅游等重点,大力谋划并推进农文旅新产品、新业态的建设,探索“省—市—县—乡—村”纵向到底,“政—产—学—研—媒”横向到边和科教兴旅、人才强旅的发展模式,探索以茶、核桃等遍在性资源、同质性资源为依托的乡村旅游创新发展模式。

《凤庆共识》建议,凤庆县委、县政府要高度重视智库的作用,吸引更多农文旅相关科研机构、企业进驻凤庆,打造农文旅融合创新场、实验室、新生态。中国旅游研究院昆明分院暨云南省旅游规划研究院要持续关注凤庆,建立智库联合体凤庆工作站,把科研、实验等放到凤庆。与凤庆县达成合作意向,签订框架协议的企业要抓紧沟通对接,争取项目、产品尽快落地实施,尚未达成合作意向的院校、企业,要通过再次调研,与典型案例结对发展,争取不断有项目、产品落地。

口岸经济大家谈

昆明海关所属勐腊海关副关长周保华——中老铁路为经济发展注入动能

中老铁路自通车运营以来,截至今年1月31日,昆明海关所属勐腊海关监管放行中老铁路进出口货运量达252万吨。全国31个省(自治区、直辖市)的企业通过中老铁路运输网络与老挝、泰国、柬埔寨、新加坡等“一带一路”沿线国家实现更紧密的联通。在勐腊海关副关长周保华看来,中老铁路推动构建更加紧密的亚太区域产业链供应链,推进贸易和投资自由化便利化,也为磨憨口岸经济发展注入强劲动力。

周保华说,磨憨一直是中国与老挝、泰国等国家间跨境商贸通道的重要节点,如今“公路口岸+铁路口岸”的双重优势给磨憨带来新机遇。2023年云南省政府工作报告提出,集中打造一批有影响力的枢纽型口岸。为助力磨憨口岸区位优势、机遇优势转化为发展优势,海关力求以科技赋能监管实现新突破,促进外贸保稳提质实现新作为。

首先,以智慧海关建设为着力点,深入实施监管能力水平提升工程,深化监管理念,加大新技术研究应用力度,探索人工智能、“大数据+区块链”等新技术新装备的运用。创新海关业务“自助式”“移动式”“智能化”模式,提升现场“快检快放”能力,实现严密监管和通关效率双提升。

去年12月,磨憨铁路口岸进境水果指定监管场地顺利验收投用,勐腊海关以此为契机加强检疫检测能力,

加大感应式喷淋消毒、列车底盘扫描仪、H986铁路大型集装箱检查设备等智能监管设备应用力度,提升风险排查效率和海关整体监管效能。“我们还充分促进‘跨境电商+中老铁路’‘市场采购贸易+中老铁路’等新兴贸易业态发展,支持云南本地特色商品搭乘中老铁路列车一路向南。”周保华说。

在促进外贸保稳提质方面,勐腊海关引导企业使用“铁路快通”“两步申报”“提前申报”等模式,将海关监管“前推后移”,抢抓RCEP机遇,推进“经认证的经营者”(AEO)互认合作,同时助力云果、云菜、云花以高效率、低成本走向东盟市场。另外,推动多领域制度协调创新,设置通关业务咨询服务窗口和24小时服务热线,实施“7×24小时”预约监管,强化“海关—铁路—企业”联系配合机制。

周保华表示,随着中老铁路客货运输持续发展,昆明市托管磨憨镇共建国际口岸城市深入推进,磨憨物流、人流将持续增加,对口岸硬软件基础、产业发展基础提出更高要求。下一步,勐腊海关将进一步落实外贸保稳提质措施,全面深化业务改革,聚焦企业诉求,及时研究出台相应政策,充分释放减税、自贸协定等政策红利,支持中老铁路国际货物列车规模化运营,推动中老铁路“黄金线路”效应充分释放。

本报记者 刘子语

◎ 瞭望

柬埔寨农产品出口行情持续向好

据《柬华日报》3月16日报道,据柬埔寨商业部国务秘书烈拉介绍,今年柬埔寨木薯价格持续上涨,鲜木薯每公斤300至500瑞尔,干木薯每公斤800至900瑞尔。2022年,柬埔寨向泰国和越南等国际市场出口的鲜木薯、干木薯、木薯粉和木薯废料共计近300万吨。由于近几年来木薯市场价格可观,农民获得了不错的收入。

烈拉指出,柬埔寨制定了《2020—2025年国家木薯产业发展战略》,旨在提升柬埔寨的国际市场竞争力,将柬埔寨打造成为区域乃至全球木薯种植、加工和供应基地。该发展战略列出三项行动计划,包括使农民从家庭式传统种植转变为商业式

机械化种植,保障农户获得高收入;促进适应气候变化的智慧农业发展;支持木薯加工业高质量发展,提高木薯附加值,通过提升商业竞争力促进木薯出口。

此外,今年柬埔寨新鲜香蕉对华出口显著增长。柬埔寨知名香蕉出口商永乐勋表示,今年1月,柬埔寨向中国市场出口近2.9万吨香蕉,2月份出口近6万吨香蕉。他指出,柬埔寨香蕉对华出口增长主要得益于中国对疫情防控措施的调整和国际运输价格的稳步下调。据柬埔寨农业部报告显示,2022年前11个月,柬埔寨向国际市场累计出口超34.5吨香蕉。

本报记者 李玲 编译

越南岘港将试点建立共享单车服务点

据越南通讯社消息,越南岘港市将试点建立共享单车服务点,以逐步改变市民使用个人机动车出行的习惯,有助于缓解中心区交通拥堵,最大限度减少废气排放造成的环境污染,减少汽油消耗。

按照规划,越南岘港全市将设置61个站点,投放约600辆自行车。共享单车服务点优先设在公交车站附近和靠近人流量大的地点。在确保城市景

观且不妨碍行人的前提下,设置在人行道上。

自行车外形设计抢眼,经久耐用,适合不同年龄和身高的用户。每辆自行车均安装智能锁、定位器、充电器和太阳能集热器。费用根据车辆使用时长计算,每30分钟5000越南盾(约合人民币1.46元),用户可通过电子钱包在线支付。

本报记者 李玲 编译

泰国投资水稻生产研究

据泰国BCG网站报道,泰国在3月7日召开的内阁会议上通过了促进BCG模式(生物、循环、绿色模式)降低水稻生产成本项目决议,将批准8.7483亿泰铢用于292个水稻种植中心开展水稻生产研究及农业机械投入,这一举措旨在改进水稻种植技术,通过使用生物—生物—微生物系统来替代化学物质,从而促进农业的可持续发展。

上述292个水稻种植中心分别位于泰国的74个府,每个中心占地面积约200莱(约合482亩)。种植中心的设计旨在利用可持续发展农业模式开展水稻种植,通过农业微生物和微生物农药进行病虫害防治,提升优质、无污染大米的生产潜力,减少温室气体的排放,开展绿色环保生产。同时,提高水稻产量,为当地农民创造收益。

本报记者 郭小榕 编译

尼泊尔配电漏电率降至7.99%

据《新兴尼泊尔报》近日报道,本财政年度的前7个月中,尼泊尔电力局已将全系统的漏电率已被控制在7.99%。与上一财政年度同期相比,尼泊尔电力局在今年2月中旬已将配电方面的累计损失减少了1.66个百分点。能够取得这一进展,得益于尼泊尔所开展的技术升级工作,以确保正常供电,减少技术性和非技术性漏电带来的

电力损失。在本财政年度,尼泊尔电力局已设定目标,要将全系统的漏电率降低至14%,并将配电漏电率降低至8.5%。电力局总经理库尔曼·吉辛表示,控制技术性和非技术性漏电所采取的措施正变得更加有效,有望将漏电率降低至今年设定的目标之下。

本报记者 王韵雅 编译

老挝万象—华潘高速公路将耗时5年建设

据老挝《万象时报》3月14日报道,老挝两家公司近期与老挝计划与投资部、老挝交通运输部,以及赛松省、华潘省政府签订了项目可行性研究协议。

纳纳鑫个人独资有限公司董事长喃塔莱·赛协娜女士表示,项目可行性研究工作完成后,将向政府进行申请,获批后用5年时间进行建设,并拥有50年特许期。该项目建设资

金为纳纳鑫公司与BIG BROTHER 456 COMPANY LIMITED以BOT(“建设—经营—转让”)的形式合作投资建设。该项目的可行性研究包括3个阶段,一阶段为万象市赛塔尼21公里—赛松本省阿努翁县,二阶段为阿努翁县一川圹省孟刚县,三阶段为孟刚县一华潘省华孟县。

本报记者 覃雪丹 编译